| BOLUM 1 |

AYDINLANMA

MODEL SORU - 1 DEKi SORULARIN GOZUMLERI

I kaynaginin K nok-
tasinda olusturdugu

aydinlanma siddeti,
1 -

E = ? esitliginden

bulunur.

Isik kaynagi 1, 3 ve

4 yonlerinde hareket ettirildiginde d uzakligi artar.
Aydinlanma uzakhgiyla ters orantili oldugundan
aydinlanma da azalir.

CEVAP D

Bir noktadaki aydinlanma giddeti E = Lz esitligi ile
bulunur. d

Kaynak K noktasinda iken X noktasindaki aydin-

lanma siddeti, E, = iz olur.
r

Kaynak L ve M noktalarina getirildiginde kaynagin
Y ve Z ye olan uzakligi yine r ve isinlar ylzeye dik
geldiginden,
I
Ex=E,=E,= -~ olur.

r
CEVAP C

» Bir 1sik kaynagindan birim zamanda ¢ikan 1sik
miktarinin ol¢isune isik akisi denir.

» Birim yuzeye dik olarak disen 1sik akisina ay-
dinlanma siddeti denir.

Luis de Broglie i1sigin ikilem yapida oldugunu, bir f/’ « Isik akisinin birimi limen dir.
olayda yalniz bir 6zelligini gosterdigini sGylemistir. _ - Aydinlanma siddetinin birimi liiks dir.
G|r|§|m", k|.rv|.n|.m," p0|§rlzasyon olay!arlnda 151k ; Bu durumda Candela s6zciigu disarida kalir.
dalga 0Ozelligini gosterirken; fotoelektrik, Compton =
ve siyah cisim isimalarinda tanecik 6zelligini gos- ; CEVAPE
terir. 7
w
Huygens 1s1§in dalga modelini savunmustur. I, ve I, 1sik kaynaklari Ly Lty
Z ekil-| deki konumda iken
CEVAPE 7 S L L
P noktasinda yaptiklari : :
aydinlanma, LY Lo
L1
= () A !
(2h)2 h2 H H
olur. Kaynaklar Sekil-Il P P
a1 Sekil-| Sekil-Il
deki gibi yer degistirdikle-
rinde kaynaklarin yaptiklari aydinlanmalarin topla-
mi,
K noktas! civarindaki aydinlanma siddeti, I I
1 2
I E= -* = (2)
Ey = - h= (2h)
r olur. (1) esitligi (2) denkleminde yerine yazilirsa,
L noktasi civarindaki aydinlanma siddeti, I I I I
AL P
L @2n2 2r2 421 h h I4h
olur. E, ve E, taraf tarafa oranlanirsa, DL 3l,=1,+ 2
I 4 4
Ex rj 11, _ I, I, _
—=——=2 olur. T—Z:I——H
E, I 2
? olur.
CEVAP B
CEVAP D
oPTiK

<



7. Kaynagin O noktasi (—)"Mw“(+)
civarinda olusturdugu

aydinlanma,
13 . o
1
E=—2.cose dir.
d
ekran

I azalirken, E’nin sabit kalmasi igin cos6 artiriimali
veya d azaltiimaldir.

ik durumda 8 = 0 ve cos0° = 1 oldugundan cosf yi
artirma sansimiz yoktur. Bu durumda d azaltiima-

lidir.
CEVAP B
8. 1 2
I
B, I_ K .................. l_ K .......
- " v
perde perde

Her iki durumda aydinlanmalar yazilip oranlanirsa,

1
25E _ X2
9E = 1

(x+y)
25 _(x+y)®
9 X2
5 _Xx+y
3 7 x
5x = 3x + 3y
2x = 3y
x_3 olur

CEVAP A

ESEN YAYINLARI "W

A\

9. stk perde
filtresi
1=200cd
Al 7] [:4,
0 [AN
B LT R >l
im im

Isik filtresi gelen i1s13in %20 sini sogurduguna gére
%80 nini gegirmektedir. Buna goére perdenin K
noktasi ¢evresinde olusan aydinlanma siddeti,

I x
E= .. 2
g2 100
_ 200 80
22 100
=40 Ix olur.
CEVAP C
10. isik
filtresi perde
1
e L —— Ik
"2d """"" Md """""" »
|. durumda:
1 X
E= —
(3d)2 100
Il. durumda:
_ 1
(50)°
Her iki durumda aydinlanmalar esit olacagindan
doox 1
9d? 100 o542
x =36 olur.

Isik filtresi Uzerine gelen 1s1§In %36 sini gegirir,
%64 Gnl sogurur.

CEVAP E



1.
sk perde MODEL SORU - 2 DEKi SORULARIN GOZUMLERI
ltresi

1.

I Kire yuzeylerine gelen isik akilari,
— = 2 (D1 =4l

@, = 4721 = 8xl } 2>y olur.

Kure yuzeylerindeki aydinlanma siddetleri,

2a 2 1 E,>E, olur.

olur. 272 a2 22
CEVAP B

CEVAP A

W

2. Kaynaktan cikan i1sik akisi,

<I>kaynak =4n.l1

=4.3.200
= 2400 Im olur.

_ 1 _ 200 _200 _
yi]zey_?_?_ié‘ =501Ix

ESEN YAYINLARI

A\

Yuzeye gelen isik akisi,
D = Eyﬁzey.A
=50.0,4
=20 Im olur.

ylizey

CEVAP D

12. Kaynagin isik siddeti, E(Ix) 3. Perde uzerinde olu-
] san O 1sik akisl per-
denin konumuna
bagl degildir. 0 agisiI-
na ve kaynagin sid-
detine baghdir.

perde

E= 160 -\

160 =

[}

10

I1=160cd olur.

A Py d2(=mz) . yargi yanligtir. X > X
I

O noktasindaki aydinlanma E = - dir.
r

Kaynak —x yoniinde kaydirilirsa r kii¢llir, E artar.

Kaynak ekrandan 2 metre uzakta iken ekranda
yaptig1 aydinlanma siddeti,
. yargi dogrudur.
_ 1 _160 _ 160 _ ygv ° .
E,=—=—-=—-=40Ix olur. Kaynagin toplam akisi, ® = 4xl dir ve perdenin
2 22 4
2 hareketine bagh degildir.
CEVAP C 1. yargi yanhstir.
CEVAP B
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4. Kirenin yaricapt 1 m oldu- P
dgundan tim ylzey alani

A =4nr?
=4.3.(1) 13£)0
=12 m2 dir. m

KL yiizey alani 2m? oldugun-
dan bu ylzeyden gecen aki, T

12 m2den 240 liimen aki gecerse,

2 m?den ®, limen aki geger.

@, =40 lumen olur.

I. yargl dogrudur.

.. 2 1
KL alani tim alanin 12°6

0= 360"% = 60° olur.

oldugundan,

Il. yargi dogrudur.
Kaynagin siddeti,
O =4nl
240 =4.3.1= 1= 20 cd bulunur.
III. yargi dogrudur.

CEVAP E

5. Kurenin i¢ yuzey alani,

A = 47r? esitliginden
bulunur. A ve = bilinenleriyle
kurenin yaricapi bulunabilir.
Kurenin i¢c ylzeyindeki toplam
1sik akisi, ® = 4r.I esitliginden
bulunur. ® ve r bilinenleriyle 1
1sik kaynaginin siddeti bulunabilir.

Kurenin ylzeyindeki aydinlanma siddetleri, E = %
esitliginde, @ ve A bilinenleriyle aydinlanma siddeti

bulunabilir.
CEVAP E

6. engel perde

A A

Isik kaynaginin K noktasinda olusturdugu aydin-

lanma E, = €L esitliginden bulunur.
d2

Engel bir miktar 1sik kaynagina yaklastirildiginda
I ve d degismeyeceginden aydinlanma siddeti de
degismez.

Perde Uzerindeki 1sik akisi, perde Uzerindeki
aydinlanmanin bdlgenin alanina baglidir.

Engel kaynaga vyaklastirilirsa perde Uzerindeki
aydinlik bdlgenin alanini artar. Dolayisiyla 1sik
akisi @ da artar.

CEVAP B

ESEN YAYINLARI \'y

A\

Yuzeylerden gecen akilar ylzeyin gérdugu aci ile
orantilidir, yaricapa bagli degildir.
Bu durumda @, > @, > O, olur.

CEVAP B

Cark dondigune gore 1sik enerjisi hareket enerjisi-
ne donismustar.

I. yargi dogrudur.

Carkin donmesi bir kuvvetle olur. Bu ise isigin o
ylizeyde basing olusturmasi ile meydana gelir.

II. yargi dogrudur.

Carkin dénme hizi Gzerine disen i1s1gin enerjisi ile
orantilidir.

lll. yargi yanhstir.
CEVAP C



MODEL SORU - 3 DEKi SORULARIN GOZUMLERI

#1y
O Q ---------------- ],
yag
lekesi

‘ perde

Perde Uzerinde yag lekesi goérinmedigine gore
1sik kaynaklarindan I, 1sik kaynaginin perde lze-
rinde yaptigi aydinlanma I, ve I, kaynaklarinin per-
de Uzerindeki yaptiklar aydinlanmalarin toplamina
esittir. Bu durumda,

E,=E;+E, olur.
L, 11k kaynagindan gelen iginlar perdeye paralel
olarak geldiklerinden yaptidi aydinlanma sifirdir.

Bu durumda, ¢
E,>E, ., E,>E; ve E;>E, _
olur. S
Z

I. yargi kesinlikle dogrudur. lll. yargi yanhstir. %
>_

Isik kaynaklarinin perdeye olan uzakhdi bilinme-
den kaynaklarin i1sik siddetleri bilinemez. &
1. yargida kesinlik yoktur. %

CEVAP A

2. Yag lekesi gorinmedigine gore her iki kaynagin
perde Uzerinde yaptiklari aydinlanma siddetleri
esittir. I, kaynaginin siddeti,

1 2
hoe0 _ 12
(3)2°100  (2)2

150 3 _ I

9 '5 4

I2

10=— = [,=40cd
4

olur.
CEVAP C
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COZUMLER = »
‘ Aydinlanma Tels*

1.

E1=rl2
(2r) 4= 2r
8L _3_ T olur
° (3r)2 o 3r®

Buna gore, E, > E, > E; olur.
CEVAPB

2. Kaynaginisiksiddeti,  E(x)
X
_ 1
E = d2 40 poeeeee \
_ L ‘
40 = o2
1=40.4 10 """""" 3
I1=160cd olur. 0 5 . d(;)
CEVAPD
. k
3 fiIIt?tlasi perde
I
¥ [ Bk
B RO RGRECIR R e >«
2d 2d
|. durumda:
1 X
E= S
(4d)2 100
Il. durumda:
E= I 5
(5d)
1 X _ 1
16d® 100 o542
X =64

Isik filtresi Uzerine gelen 1s1§In % 64 Unu gegirir,

% 36 sini sogurur.
CEVAP B

ESEN YAYINLARI "W

A\

4.

v

Perde 1 konumundayken perdenin K noktasindaki
aydinlanma 9E, 2 konumundayken 4E olduguna
gobre,

1
9E_  x*
4E ~ I

2

(x+y)
9 _(x+y)®
4= 2
3 _x+y
27 x
3x =2x+2y
X =2y
X _2 olur.
y

CEVAP D

Isik siddeti, bir isik kaynaginin birim zamanda yay-
didi1 1s1k enerjisinin bir élgisudur. Isik siddetinin bi-
rimi candele (cd) dir. Isik siddeti temel bir blyUk-
[Gktar.

I, Il. ve lll. yargilar dogrudur.

CEVAP E

Kaynaklarin olusturdugu toplam akilar,
O, =4n(3l) =12xl
Oy = 4m(21) = 8xl
Ogp =4n(I) =4nl
olur. Bu akilar tim kurenin ylizeyinden geger.

Kire pargalarindan gecer akilar ise,

_ (.60 _
®, = (360> 12ql = 2ql
_120 o8
0, = 360 . 8nl 37rI
_ 180 _
(1)3 = 360 . 4xl = 27l

olur. Bu durumda @, > @, = @, olur.
CEVAP C



7. Yuzeydeki aydinlanma siddeti

_ 1
E, = r—z olur.

Yizeye kaynaktan gelen isik akisi,
o, =E,A
2

1
? 2

ml
== olur.
5 olur

CEVAP C

8. Yuzeylerden gecen
aki, ylzeyin merkezle
yaptigi agiya baghdir.
S, ve S, yulzeylerin
agilari o ve S, ylzeyi-
nin agisi 2a dir. Bu
durumda @,> @, = @,
olur.

9. Isik kaynagdi K noktasi-
na tasindiginda olustur-
dugu toplam 1sik akisi
@ = 4xl olup degismez.
I. yargl dogrudur.

Kirenin icindeki nok-
talarin 11k kaynagina
olan uzakhgi degisece-
ginden aydinlanma noktalarinin biyUklugi de
degisir.

1. yargi dogrudur.

Kaynak K noktasina geldigin kaynagin goérdugu X,
Y ve Z yay uzunlugu X, T ve Z yay uzunlugundan
blyuk olur. Dolayisiyla 1sik akisi da buytuk olur.

III. yargi dogrudur.

CEVAP E
10. Isik kaynaginin siddeti,
1
E ==
2
40=—1
(0,5)
-1
40= 0,25
I1=10cd olur.
Kire ylzeyine gelen toplam isik akisi,
d=4xl
=4.3.10
=120 Im olur.
CEVAP D

ESEN YAYINLARI "W

A\

11. Kaynagin 1sik sid-

deti, A0
O =4rl
1200 =4.3.1 .
I =100 cd z2m
olur.
I. yargi dogrudur.
Yuzeydeki aydinlanma siddeti,
E, = #
_ 100
2
_ 100
4
=251Ix olur.
Il. yargi dogrudur.
Yuzeye gelen 1sik akisi,
O, =E,A
=25.04
=10 Im olur.
IIl. yargi dogrudur.
CEVAP E
12.
_______ ' i
engel o perde

L noktasinin kaynaklara olan uzakhgi en kuguk
oldugundan bu noktadaki aydinlanma en buydktir.
Ayni zamanda bu nokta her iki kaynaktan da i1sik
alabilir.

K noktasi sadece I, 1sik kaynagindan isik alabilir.
M noktasi hicbirinden 1sik alamayacagindan M
noktasindaki aydinlanma sifirdir.

Bu durumda E, > E, > E,, olur.

CEVAP A
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cOZUMLER = '
‘ Aydinlanma Tezs*

1. perde

|. durumda:

Kaynaklarin perdenin K noktasi gevresinde olus-
turduklari toplam aydinlanma siddeti,

b
(2d)®  d?
E=I_1+I_2
4d®  d?
I, +41
E =1722 olur
4d
Il. durumda:

Kaynaklarin yerleri kendi aralarinda degistirildigin-
de K noktasi gevresindeki toplam aydinlanma sid-
deti,

I I
2E = IZ +—2 5
d®  (2d)
oE = 171 172
© 4d?
oF = 4I1 +12
4d?

Buldugumuz esitlikler taraf tarafa oranlanirsa,

I, +41,
E _ 4d®
2E ~ 41, +1,

4d?

21, + 8L, =41, +1,

71, =21,

I

H_7

I, =5 olur.

CEVAP D

ESEN YAYINLARI "W

A\

2.

v

r, @ ve mt sayisl bilinenleriyle;

® =4x 1 badintisindan, kaynagin isik siddeti I bu-
lunur.

E= lz bagintisindan, kire yuzeyinin herhangi bir
r

noktasi ¢evresindeki aydinlanma siddeti bulunur.

A = 4nr2 bagintisindan, kiirenin yiizey alani bulu-
nur.

CEVAP E
k
fillt?:esi perde
I
¥ [l B
TTTTTosd T " 0,3d
|. durumda:
1 X
E=——.—"—
(0,6d)2 100
Il. durumda:
_ 1
E= e
I x _ I
0,360 100 42
X = 36

Isik filtresi Uzerine gelen i1s1gin % 36 sini gegirir,

% 64 Unu sogurur.
CEVAP A




I perde
N
s
L -:+:— ------------------- a/ [_4_ K
d 20&(_
o
d.-”
\l/“'
1,

Isik kaynagindan gelen isinlar yuzeye dik olarak
geliyor ise aydinlanma maksimum, paralel olarak
geliyor ise aydinlanma minimum ve sifirdir.

Isik kaynagindan gelen iginlar yizeyin normaliy-
le a¢i yapmaya basladiginda aydinlanma siddeti
azalr. I, I, ve I; 1sik kaynaklarinin K noktasindaki
aydinlanmalarin esit olabilmesi igin I, > I, > 1, olur.

CEVAP C

CEVAP D
¢
K ceyrek kire ve L 7 T
yarim kiire ylizeyleri- z
ne 1sIk kaynagindan E
gelen 1sik akilari, é
o A -
Zk__4 _1 Z
O, " 4n "2 olur. Z
2
CEVAP B
yag yag
Sekilde I isik isinlar A I e Lo e L,
B ats =l W EELCTEERRRY > D SECEPRLSRICE N SRR
alanli bir levhaya dik ola- 1 | d d 15d 2d
rak geldiklerinde yuzey- R R
deki 11k akisi ® = E.A
esitliginden bulunur. E R - -
sabit olmak sartiyla 1s1k i SekiH Sekdl-l
akisi A ile dogru orantili- Ogrenci deney esnasinda istedigi gibi degistirdi-
dir. 1tk akisi gi degisken kontrol edilebilen degiskendir. Burada
kontrollti degisken 1sik siddetidir.
Bagimsiz degisken kaynaklarin perdeye olan
0 uzakliklaridir.
ggﬁly Perde lizerindeki aydinlanma siddeti bagimh de-
giskendir.
CEVAP E
CEVAP C
OPTIK  PEK]

—>

K ekrani L ekrani

A
A
v

Ekranlara dusen akilar dairesel deliklere baghdir.
0 > a oldugundan L ekranindaki aki, K ekranindaki
akidan buyuktir.

I. yarg: yanhstir.

X ve Y noktalarinin kaynada olan uzakliklari esit
oldugundan aydinlanmalar da esittir.

Il. yargi dogrudur.

Ekran Gzerindeki aki, ekranin kaynaga olan uzak-
igina bagh degildir. L ekrani ok yoninde hareket
ederse Uzerindeki aki dedismez.

lIl. yargr dogrudur.




10.

X1
e X i1
N--i- 00 .
N e'L - B
Jeid
Yl Yl
Sekil-I Sekil-Il
X
[t oid
0E:24m
Y
Sekil-ll Perde

Isik kaynaklari 6zdestir. Isik kaynagindan yulze-
ye gelen isinlar dik olarak geliyor ise aydinlanma
maksimumdur. Isi kaynagindan gelen isinlar ylize-
yin normali ile bir a¢i yapiyor ise aydinlanma aza-
lir. Agi arttiginda aydinlanma siddeti iyice azalr.
Sekil-1 de X ve Y deki isik kaynaklari yuzeye dik
olarak gelmediginden K noktasindaki aydinlanma
en kuguktdr.

Sekil-1l ve Sekil-lll kargilastinldiginda Sekil-11l teki
Y 1s1k kaynagi ylzeye dik geliyor ve uzaklik en k-
¢uk oldugundan M deki aydinlanma en buyuktir.

Bu durumda E;, > E, > E, olur.

: o
L N L
| P

Sekil-l N

Isik kaynaginin L noktasina olan uzakhgi degisme-
diginden L noktasindaki aydinlanma siddeti degis-
mez. Yizey kiresel hale getirildiginde K noktasi-
nin kaynaga olan uzakhgi d;< azaldigindan ve 1gin-
lar noktaya dik gelmeye basladigindan aydinlan-
ma siddeti artar.

CEVAP B

ESEN YAYINLARI "W

A\

g




Adi ve Soyadl ..o
Sinifi e

Numara

Aldigi Not

Bolum
Yazili Sorular
(Aydinlanma)

1. a) Kaynagin toplam isik akisi,

@ =4n.I=4.3.180 = 2160 Im bulunur.

b) Yuzeydeki aydinlanma siddeti,
=L=@=20Ix olur.
d2 (3)2

c) Yizeye gelen isik akisi
@ =E.A=20.10 = 200 Im olur.

2,
Y
“
r
___________ WA
'
n2r
«x‘
X

a) Y kiresinden gegen isik akisi ®

(1) ve (2) esitliklerinden,

@, =@ olur.

b) Y kiresindeki aydinlanma,

2
Bt
x r° 1

E
EX:Z olur.

ESEN YAYINLARI "W

A\

A aydinlanma
siddeti (Ix)

20

>

1T 2 uzaklk (m)

a) Sekildeki grafikten kaynagin isik siddeti,

E=—
r2

I

20=— = [=80cd olur.
22

b) Grafikteki E degeri,
I _ 80

— = — =80 lux olur.
dz 12

c) Kaynagin isik akisi,
® =4n.]1=4.3.80 =960 limen
olur.

1=200 cd

a) Kdrenin i¢ ylizeyine disen toplam isik akisi,
) =41.1=4.3.200 = 2400 Iimen
olur.

ylizey

b) Kurenin i¢ ylzeyinde isinlar ylizeye dik olarak
geldiklerinde aydinlanma siddeti,

= L = @ =50 [ux olur.
dz2 22

c) Kirenin ylzey alani,
A=4nr? =4.3.22 = 48 m? dir.

48 m? ye digen igik akisi 2400 Im ise
12 m? ye diisen isik akisi @ dir.
48.0 = 12.2400
@ =600 Im olur.

OPTIK 185-



5 8
P filtresi R filtresi
I
1,;=200cd h L TN L o >0 21
------------------------------------ 7 [ — K, X|Y K,
[ » »
im im 3m
perde

. P filtresi 1s1gin 0,6 sini sogurup 0,4 Gnl gegiriyor.
isik perde $ig gurup geciriy

filtresi R filtresi 15131n 0,2 sini sogurup 0,8 ini gegiriyor.

Isik filtresi Gzerine gelen 1s13In %60 N1 gecirdigine X ve Y noktalarindaki aydinlanmalar,

gore, _ 1 _
E,=E, EX—§.0,4—O,1I
I, x L, 2]
T ) E,=—.0,8=0,11 olur.
52 100 ~ g2 Yo 42
200, 60 _ Lz E, ve E, taraf tarafa oranlanirsa,
4 100 9 Ey 011
— = =1 olur.
30= 32 Ey 0,11

1
I,=270cd olur.

6. K ve L noktalarindaki aydinlanmalarin orani,

1 K é
E 2 X S e
K_ 2 ' £ 9.
E, I ;
(2v2)° S
N
1 >
-4 ?
= %
° 7
_8 Bir yuzeyde olusan toplam 1sik akisi yluzeyin sek-
4 line ve buyukligine bagh degildir. Sadece 1sik
=2 olur. kaynagina baglidir.
Isik kaynaklarinin olugturduklar toplam 1g1k akilari
O, =4nl
O, = 4n.2l = 8nl
7. a) lsik siddeti fizikteki temel biyUkliklerden biridir O, = 4x.l olur.
ve skaler buyukluktar. Isik akilan @, > , = @, olur.
b) Bir lambanin isik siddeti glcd ile orantilidir.
c) Bir ylzeyin normaline dik gelen isinlarin
yuzeydeki isik akisi sifirdir. Bu durumda
Isinlar yuzeye paralel gelmektedir. Yuzeyde
aki olusmaz. Isik ylzeye dik olarak geliyor ise
normal ile yaptigi agi sifirdir.
a) 11 N .
) 1 limen yarlga[lbl 1 m olan kirenin mferkezlllne 10. 2) tanecik
konulmus 1sik siddeti 1 cd olan kaynagin, kire
lzeyindeki 1 m? lik alana gelen isik akisidir b) dalga
y ' c) Candela (cd)
e) Isik akisi birimi limen, aydinlanma siddeti d) aki
birimi 1Gx tar. e) aydinlanma

a)yY b) D c)Y d)D e) D olur.



